

ГРИГОРИЙ ПАНТЕЛЕЙМОНОВИЧ МЕДВЕДЕВ

Генералом от кинологии называли современники выдающегося военного специалиста генерал-майора Григория Пантелеймоновича Медведева. Он был отличным организатором и практиком служебного собаководства, посвятившим свою жизнь становлению и развитию этого направления в СССР.

Г.П. Медведев родился 10 октября 1899 года на Брянщине в бедной крестьянской семье. В 1918 году после окончания высшего начального училища ушел добровольцем на Гражданскую войну, воевал на Западном и Южном фронтах. Во время войны он стал членом РКП(б) и отучился на политических курсах. После возвращения работал политическим лектором в школах младшего комсостава.

В 1924-1925 годах в молодой советской стране была проведена военная реформа, основной целью которой было переформирование армии таким образом, чтобы по численности она не уступала вероятным противникам, а по наличию техники и основных видов вооружения даже превосходила. Это дало толчок к развитию многих направлений, составляющих оборону страны, в числе которых было и служебное собаководство.

23 августа 1924 года в Москве был создан Центральный опытный питомник – школа военных и спортивных собак, на базе которого осуществлялась подготовка комсостава и специалистов для окружных школ служебного собаководства. В сентябре 1927 года среди выпускников этой школы был и Г.П. Медведев. С тех пор жизнь Григория Пантелеймоновича была неразрывно связана со служебным собаководством. Он прошел все ступени от инструктора-дрессировщика до начальника Центральной школы связи, собаководства и голубеводства РККА. Это учебное заведение за почти столетнее существование стало настоящей кузницей подготовки военных собак и специалистов-кинологов, на его базе было выведено несколько отечественных пород, которые сегодня являются настоящей гордостью российского собаководства и ценятся кинологами во всем мире, разработаны не имеющие аналогов в мире методы дрессировки и использования служебных собак, проведена огромная работа в области изучения биологии и поведения собак. В современной российской армии преемник школы, которой командовал Г.П. Медведев, носит название 470-й ордена Красной Звезды методико-кинологический центр служебного собаководства Вооруженных сил Российской Федерации. Г.П. Медведев бессменно возглавлял эту школу с 1935 по 1970 год.

Григорий Пантелеймонович был не просто начальником и командиром, он активно участвовал во всех начинаниях, связанных с развитием служебного собаководства. В 1935-36 годах при его личном участии проводились велопробеги с собаками Москва-Ленинград-Москва, Тбилиси-Батуми и др.

В 1937 году Григорий Пантелеймонович Медведев был назначен главным кинологом РККА, а затем Советской армии. Этот пост он занимал до 1969 года.

Талантливый организатор, увлеченный собаковод, блестящий военный специалист Г.П. Медведев не оставлял без внимания ни одно из направлений развития собаководства. Огромное внимание уделялось и совершенствованию методик

подготовки специалистов, и селекционному делу. Изучался и учитывался зарубежный опыт применения собак на войне. Горячую поддержку получали идеи использования собак в новых для советской армии службах. Григорий Пантелеймонович лично разрабатывал методические основы дрессировки и применения в бою собак-истребителей танков, сам участвовал в испытаниях. В августе 1939 года под его командованием отряд военного собаководства с собаками связи и собаками-истребителями танков получил первое боевое крещение на реке Халхин-Гол. Этот опыт был тщательно проанализирован, что принесло свои результаты уже в Великой Отечественной войне – при помощи собак было уничтожено более 300 танков противника.

Стараниями Г.П. Медведева в Красной армии появилась санитарно-нартовая служба. Собаки этой службы за годы войны перевезли огромное количество грузов, доставляя боеприпасы и провиант на передовую, и по самым скромным оценкам вывезли с поля боя более 700 тысяч раненых.

Служба минно-розыскных собак разрабатывалась и внедрялась по предложению и под личным контролем Григория Пантелеймоновича. Собаки этой службы в военные и послевоенные годы очищали от смертоносного железа территорию СССР и Европы. Невозможно даже представить, сколько снарядов не разорвалось благодаря этим собакам, и сколько человек могли бы пострадать и погибнуть.

Заслуги Г.П. Медведева в становлении служебного собаководства в Красной армии были отмечены руководством, и в 1943 году Григорию Пантелеймоновичу было присвоено звание «генерал-майор войск связи».

Г.П. Медведев руководил не из кабинетов, его талант организатора, неукротимая тяга к новым знаниям, желание сделать все наилучшим из возможных способов, заставляли его лично участвовать практически во всех начинаниях, связанных с развитием собаководства. Современники вспоминают его как очень дружелюбного человека, с отличным чувством юмора, который всегда умел подбодрить и поддержать подчиненных. Если того требовала обстановка, Григорий Пантелеймонович выезжал на фронт и руководил отрядами, за проявленное мужество он награжден тремя орденами.

На историческом Параде Победы 24 июня 1945 года в Москве Григорию Пантелеймоновичу было доверено командовать коробкой военных кинологов. По брусчатке Красной площади он вел подчиненных, коллег, соратников, многие из них в послевоенные годы обеспечили расцвет советской кинологии. Рядом с военными вышагивали четвероногие бойцы, делом доказавшие свою огромную пользу в армии.

После войны Г.П. Медведев обобщил и систематизировал полученный военный опыт применения собак и в 1958 году разработал основной нормативный документ военного собаководства - «Наставление по дрессировке и применению военных собак».

По его инициативе были созданы Федерация служебного собаководства ДОСААФ, председателем президиума которой он был с 1958 по 1972 год, и Центральный клуб служебного собаководства. Григорий Пантелеймонович инициировал и организовал работу по выведению новых пород служебных собак. Благодаря этой работе в СССР появились русский черный терьер, московская сторожевая и водолаз. Русский черный терьер и московская сторожевая и сегодня входят

в список отечественных пород, и собаководы по праву считают их национальным и культурным достоянием страны.

Даже после выхода на пенсию Г.П. Медведев продолжал вести активную работу по популяризации служебного собаководства, выступал с лекциями, беседовал с молодежью. Он делился своим богатым опытом везде, где появлялся – будь то лекционный зал или площадка для выгула собак. Именем Г.П. Медведева названа одна из улиц военного городка в Княжево, его жизни и работе посвящены главные стенды музея военного собаководства.

Григория Пантелеймоновича Медведева не стало в 1991 году. В это же время в стране произошли события, которые поставили точку в истории советского служебного собаководства. Многие были безвозвратно утеряны, но основное наследие советской эпохи положило начало развитию уже новой страницы истории – современного российского собаководства. И колоссальный опыт, накопленный Г.П. Медведевым и другими советскими специалистами, безусловно, востребован и сегодня.

Литература:

1. А.Н. Карпов, В.Л. Швабский «Главный кинолог страны», Независимое военное обозрение, 12.10.2018. Ссылка: http://nvo.ng.ru/history/2018-10-12/10_1017_kinolog.html
2. Григорий Пантелеймонович Медведев — легенда российского собаководства. Ссылка: <https://sch2093.mskobr.ru/articles/1687>
3. С. Озеров, 93-я годовщина военного собаководства. Ссылка: <https://voosoo.ru/2017/09/18/93-%D1%8F-%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0/>